
ANUL .. CLUJ, DECEMVRIE, 1919 No. 4 . 

ORUL 
ORGANUL „ASOCIAŢIEI ÎNVĂŢĂTORILOR ROMÂNI DIN ARDEAL, BANAT ŞI P Ă R Ţ I L E UNGURENE" 

Apare în fiecare lună a ayului şcobr. 
o o 

Sub conducerea unui comitet de redacţie 
o o 

REDACTOR: 
ANDREI PORA 

wmSM&Bsvmtsmsmm 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 

CLUJ 
STRADA HELTAI NUMĂRUL 9. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe an 30 coroane — 18 lei. 
Un număr . . . 3 c o r . — 1 leu 50 bani. 

o o 
Banii se trimit cassarului asociatei 
G. STELEA CLUJ, STR. AVRAM IANCU 62. 
MANUSCRISELE NU SE RETRIMIT 

Ion Mihalache. 
Sub vraja seninătăţii zilelor de izbândă 

naţională, izbândă caracterizată de sinteti
zarea aşa de perfectă a tuturor idealurilor 
trăite de-alungui veacurilor de sufletul ro
mânesc de pe toate plaiurile, colo în rnjezul 
pământului străbun, care a alimentat focul 
sacru al nădejdilor de mai bine, pentru toţi 
fiii împrăştiaţi sub cele putrede împărăţii 
oHgarchice — răsare deodată figura impu
nătoare a lui îon Mihalache, dascălul dela 
Topoloveni, care, îmbrăcat în haina ţăra
nului nostru, pârjolit de arşiţa soarelui în 
brazda domnului,- prin votul de obşte urcă 
cea mai înaltă tribună ce a putut-o ajunge 
vie-odată un învăţător, tribuna de vice-
prezident al camerei române dela Bucureşti. 

Nu avem toţi fericirea să cunoaştem 
personal pe acest înaintemergător al nostru; 
lipsiţi au fost apoi prin vitregia vremurilor 
de posibilitatea de a-i cunoaşte trecutul în 
toate fazele lui evolutive, dar ne dăm seama 
că înălţarea lui până la această treaptă înaltă, 
în mijlocul unor vremuri cari ori cum, încă 
tot mai păstrează reminiscenţele unor ten
dinţe aristocratice, în manifestările de gu
vernare ale noului nostru, stat, nu s'a putut,, 
face decât graţie personaiitsţii lui recunos
cute, graţie faptului că este reprezentantul 
tipic al unor idei, cari dominează şi stăpâ
nesc' în cea mai deâivârşită putere substra
tul claselor de jos, temelia' ţârii, care îşi 
cere tot mai pronunţat — după jertfele 
aduse, — dreptul ia viaţă umană. 

Partidul ţărănesc, înfiripat sub ochii [ 
neadormiţi şi plini de vioiciune a iui îon \ 
Mihalache, după o activitate abia de un an » 

va fi partidul ce poate privi cu mândrie în 
faţa trecutului, ca şi a viitorului strălucjt, 
va fi partidul care prin nici o sforţare nu 
va putea fi atras şi înghiţit de nici o gru
pare politică, căci el este rezultatul unor 
necesităţi, cari îşi au origina în sufletul 
poporului neîndreptăţit până acum de chiar 
acele grupări, va fi în fine partidul cu viitor, 
care sintetizează toate aspiraţiile învăţăto
rilor; ţăranilor români din Ro'mânia-Mare, 
cari avâ.ndu-şi partea incontestabilă în cau
zalitatea acestor vremuri înălţătoare, vreau 
să-şi aibă şi în viitor rolul lor creator în 
toate domeniile vieţii de stat, — sub ocâr-
muirea lui Ion Mihalche, ridicat şi el din 
rândurile învăţătorilor. 

De-acum nu vom mai sta sub aspectul 
unui pesimism răufăcător. De-acum şi-a 
croit drumul şi şi a ocupat locul pentru 
totdeauna, acolo unde să cuvenea — das
călul român, care va fi — străjuitorul ne
adormit al intereselor învăţătorimii române şi 
al intereselor maselor poporului, care începe 
a cunoaşte cine îi sunt adevăraţii prieteni. 

Ion Mihalache, împreuna cu alţi prieteni 
de idei, şi ei învăţători ai poporului a găsit 
drumul cel mai adevărat, pe care dacă 
merge cineva — nu poate rătăci. 

Cătrâ acest soare ne îndreptăm cu toţii 
privirea sufletului nostru. 

Din inima noastră, care palpită ca în aju
nul unei solemnităţi rare, ţişneşte dragostea 
de frate, dragostea de coleg, dragostea de 
mântuitor.— stăpâniţi fiind de firma convin
gere, că triumfând cauza învăţătorimii, a trium
fat de-odată cauza nare a neamului românesc. 

Adună-ţi R e g e ostile şi du-le la izbândă, 
pentruea să te pomenească veacurile, A . Pora. 

^4 4 



ÎNVĂŢĂTORUL Nr. IV. 1 

A L Vlahuţă ca educator. 
Prin moartea maestrului Vlahuţă, neamul 

nostru perde nu numai pe unul dintre marii săi 
scriitori şi cugetători, ci şi pe un înţelept îndru
mători şi educator al societăţii. Deşi nu ni-a dat, 
un trat sistematic despre ştiinţa educaţiei, el to
tuşi este educator, şi încă educator social, în 
înţelesul cel^ftai adânc şi larg al cuvântului. 
Scriierile lui: „La gura sobei", „Dreptate", cu
prind precepte, în cari a pus ceea ce a avut el 
mai ales în sufletul său, lamura gândurilor şi a 
concepţiilor sale despre lume şi viaţă. Ei este 
educator şi% prin sufletul său mare, generos, prin 
sinceritatea cuvântului, prin înţeleaptă blândeţe, 
prin care voieşte a îndrepta societatea pornită pe 
căi greşite. 

Ca un adorator înfocat al marelui învăţător 
Carlyle, el propovăduieşte prin vorbă, scris şi 
viaţa s.a, la toate prilejurile, evanghelia : muncii, 
sincerităţii şi tăcerii. 

Prima noastră datorie pe pământ este, zice 
dânsul: „Să fim înainte de toate oameni de 
treabă" . . . , să facem tot, ce ne stă în putinţă, 
ca să sporim cu părticica noastră de energie 
suma de energie activă, deci suina de fericire şi 
de izbânzi, a marii oştiri, în c;m» luptăm". (La 
gura sobei . . ) 

Stând de vorbă la gura acestei soba minunate 
simţi cum să pogoară în sufletul tău, în întreg 
corpul o căldură dulce, necunoscută, care are 
puterea tainica, să te schimbe, să-te facă mai bun. 

Despre bunii săi prieteni: Eminescu, Caragiale, 
Delavrancea, boerii Goleştii, cari ne-au lăsai 
„cărţi sfinte", vorbeşte cu adâncă evlavie. Aceasta 
este o pildă pentru crescătorii tinerimei, cum are 
să propovăduiască cultul oamenilor mari. 

Ca adânc observator al moravurilor noastre, 
al goanei fără odihnă după căpâtuieală, el prinde 
în pagini de-o frumseţe plastică şi cugetarea fi
lozofică, rostul acestei vieţi. Rândurile următoare 
trebue să fie un credeu, pentru orice om de 
omenie, pentru ori ce învăţător: 

„Este un echilibru între ce poţi tu şi între ce 
trebue să vrei, un echilibru, pe care e de-aj.uns, să-1 
cauţi, ca să-1,găseşti, şi, odată găsit, să- 3 ai pentru 
totdeauna. în tine sunt armele biruinţii tale. Şi 
mai presus de soarta ta, pe care ţi-o pregătesc 
împrejurările —es te o soartă, pe care ai puterea, 
şi deci datoria, să ţi-o faci tu O.. ...c ai fi ori
cât bine-ai crede, câ ne aduci cu vrednicia îa, 
gândeşte-te că eşti numai necesar — nu indis
pensabil. Nu căuta să umpli lumea cu sgomo-
tul euluf tău. Urzeşte si ţese în tăcere pânza 
ce crezi că ţi-a f~st dat s'o teşi. Nu te întreba 
pentru cine. Inchide-te în munca ta şi nu ţi' 
face supărări din bucuriile altuia. Raza de soare, 
care te 'ucălzeşte pe tine, nu ţi-e cu nimic ' ,pu-
ţinată prinJaptul că se mai încălzeşte la ea şi 

. vec!"-ul tău. Fii liniştit. Este fericire — şi încă 
de cea mai bună calitate — pentru toată lu
mea. Mai întâi, ai fericirea pe care ţi-o dă | 

Ş 
raza ta din lăuntru — lumina minţii tale şi bunăf 
tatea inimii tale. Dar natura cu bogăţia privel 
listelor ei, cu farmecul veşnicei reînoirii a podoa-f 
belor ei, de cari toţi ne bucurăm ! Dar fericirea 
de a putea face pe altui fericit! Dar speranţele | 
Dar visurile!..." 1 

Cu aceeaşi artă rară ne arată în novela! 
„Dreptate" urmările creşteri rele date unui! 
copil într'o familie cu nume bun, care ajunge! 
din cauza aceasta la ruină materială şi morală;! 
iar băiatul oaspe al temniţilor Pentru copii are| 
o dragoste nemârginilă, drepturile lor le apâra-j 
aşa de frumos în articolul „Premiile şcolarilor",j 

Cine voieşte să trăiască într'a'devăr clipe de^ 
înălţare sufletească să citească scrierile măestru-j 
lui Vlahuţă, căci în ele va găsi răspuns limpede] 
la multe probleme ce frământă un suflet de d.is-
căl. Opera aceasta este mare, căci ea este opera \ 
unui educator, care a urmat evanghelia lui ' 
Hristos: „iubeşte pe deaproapele tău c a p e tine 
însuţi." 

Const. îencica. 
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Ceva despre evoluţia vorbitei şi 
retaţiunsa între această evoluţie 

şi evoluţia gândirei* ia c ?pii. 
Psichologi şi educatori s'au ocupat de aproape 

şi cu viu interes de problema evoluţiei vorbire» 
şi a gândire! şi relaţiunile între ele. Psichol&gul 
W. Stern, în special, ne dă o lucrare de mare 
valoare asupra acestei probleme, făcând obser
vaţii zilnice, împreună cu soţia sa asupra limba-
giului ia proprii săi copii, începând din prima zi 
a vieţei copilului până la 6 ani. Lucrarea sa 
poartă numele de „Kindersprache". 

Stern în studiul său, asupra limbagiului dis
tinge mai multe stadii. 

în primele stadii copilul este prea fiinţa mo
mentului, el numeşte ceva pentrucă într'un anu
mit moment trebue să reacţioneze asupra unei 
anumite experienţe, fie acea experienţă o împre-
siune de durere, de plăcere, o simplă dorinţă, 
sau un efect, ori o voliţiune Ei în acest stadiu 
nu învoacâ amintirea în ajutorul gândirei şi a 
vorbirei în reacţiunea sa momentană nu întervine 
un conţinut cunoscut dinainte, e pur şi simplu 
o reacţiune, aceasta însamnă, câ primele vorbe 
ale copilului nu-s decât nişte pseudonoţiuni, şi 
nu generalizări logice. 

Copilul numeşte „pui-pui" nU numai paserile, 
ci tot ce sboară, albina, muscă, etc. Vorba „pui-
pui1 - este numai un simb^f bazat pe o asociase 
psihologică. Amintirea a^rjutat, numai, această 
asociare între imaginea sborului şi a cuvant;:'ui 
pui-pui, fără însă ca-să fi ajuns copilul la scoa
terea caracterului comun unei clase. 

Tot asemenea copilul numeşte tată pe toţi 
oamenii, nu e o generalizare în mintea Iui, ci o 
simplă asociare a cuvântului cu aspectul momen
tan al omului. 



Aceia, ce Taine şi Lugnet numesc idee gene
rală (unul cuvântul tată zis tuturor o-tmenilor, 
celalalt desenul tipic, ce reprezintă pe om mereu, 
în acelaşi fel în mintea copilului ia 3—4 ani. a (Fetiţa lui Lugnet face acest desen la 

3V 2 ' ani) este numai o idee con/uzată, căci 
copilul percepe în mod confuz obiectele şi nu
mai încetul cu încetul, prin diferenţiare, ajunge 
întâi la ideile particulare, apoi la cele generale 
prin- diferenţiare: 

_ Numai mai târziu, prin 
0 Diferenţiare .comparaţie ajunge copilul a 
/ distinge caracterele unui o-

biect de caracterele altui o-
1 \ biect, ajungând astfel la ideia 

\ ideegeneraiă generală, care are tocmai 
• rolul de a controla gândirea, 

idee particulare Aceasta se poate vedea 
şi după definiţiile, pe cari 

le dă copii la diferite vârste. 
Până să devină logice, definiţiuniie trec prin 

următoarele stadii: 
i. Pe la 4—5 ani, definiţiile sunt repetarea 

cuvântului: „Ce este furculiţa? .Furculiţă". 
II. Definiţie printr'un cuvânt Sinonim : 
— „Ce este copacul ?" 
— „Pom." 
III. Definiţie prin întrebuinţare: 
— „Ce este mama?" 
— „Pentru ca să facă mâncare." 
IV. Definiţie prin descriere: 
„Furculiţa are dinţi." 
V. Definiţia ia un început de definiţie logică: 
— „Mama este o doamnă", sau 

— „Mama este o femee". 
*• VI. La definiţia de mai de sus copilul adaugă 

întrebuinţarea: 
— „Mama este o damă, care îngrijeşte copiii." 
în fine, mai este şi definiţia gramaticală, care 

este o greşeală de şcoală în felul, cum se ex
primă : mama este substantiv, corect este a se 
zice: „vorba mama este substantiv. 

Vrem dar, că prin limbagiul copilului putem 
urmări evoluţia gândirei Iui, raporturile între 
gândire şi limbagiu fiind foarte strânse şi din 
studiul evoluţiei vorbirei reesă şi evoluţia gândirei. 

în privinţa relaţiunilor între iimbagiu şi gân
dire, au fost şi sunt multe şi interesante discu-
tiuni. Unii autori consideră iimbagiul, ca o con-
diţiune sine qua nou a gândirei, alţii susţin, că 
facultatea de a raţiona, este condiţiunea limba-
giului oricum ar fi lucrurile adevărul e, că ele se 
sprijină una pe alta şi că vorbirea aduce un mare 
serviciu gândirei prin acea, că poate, comunica 
gândirea la altul. 

In ce constă actul comunicării? întâi constă 
în transformarea gândirei şi fasonarea ei, să zi
cem aşa, pentru a putea fi transmisă, căci Ia 
drept vorbim, cuvintele nu-s decât frânturi de 
gândire şi dacă am merge mai departe cu ana

liza în acest senz, am vedea cum limbajul de 
multe ori nu e credincios în serviciile ce aduce 
gândirei, nu numai din punctul de vedere al 
diversităţii acceptării cuvântului dela individ la 
individ, dar chiar prin faptul că vorba nefiind 
decât simbol, nu traduce gândul complect, ci cu 
imperfecţiunea simbolului. 

Necesitatea de a vorbi sileşte pe om să-şi 
descompue gândirea, să analizeze, să facă ab
stracţiuni, să generalizeze; putem dar considera 
limbajul ca un reflex al gândirei pe care o putem 
analiza prin iimbagiu, căci dintr'un studiu amă
nunţit şi cât mai credincios al limbajului se poate 
vedea odată cu evoluţia lui şi raporturile Iui cu. 
gândirea. Un asemenea studiu i'au făcut mulţi 
psihologi mai ales Americani şi Germani. 

In Franţa s'a ocupat de această chestiune 
Binet, G. Delvilîe şi B . Perez. W. Stern în volu
mul „Kindersprache" (limbajul copiilor) dă cel 
mai interesant şi sistemizat studiu asupra vorbirei 
cu bogate monografii. 

Sunt foarte interesante diferjtele teorii asupra 
problemei originei însăşi a vorbei la omenire. 

1. Teoria revelaţiunii — susţinută de Bonald, 
2. Teoria instinctivă — reprezentată de Max 

Miiller şi Renan, 
3. Teoria invenţiunii convenţionale (oamenii au 

convenit ca un obiect anumit să se numească 
cu un nume anumit), 

4. Teoria tendinţei spre simbol susţinută de 
Young (Ztirich) Freud (Viena). 

Cea mai explicativă însă, este teoria expre-
siunei. 

După această teorie, strigătele de chemare, 
— cari sunt şi la animale şi la paseri, — la om 
a luat diferite forme, s'au asociat; iar vorba n'a 
luat naştere decât atunci, când omul a înţeles 
că sunetele, strigătele ce scoate pot servi ca 
simboluri, ca semne imediate de comunicare. 
Această pricepere este tocmai ce distinge pe om 
de animale. 

Omul exprimă prin limbagiu elaborările su
fleteşti. 

Cum parvine copilul să ajungă la .posibilita
tea de a lega un anumit simbol de o anumită 
elaborare? Aceasta este numai rezultatul unei 
contiuni convergente a influenţei dinafară cu 
tendinţele inferioare. 

Este întâlnirea a două mijloace: unul natural 
din tendinţele inferioare ale copilului, celalalt 
convenţional: din mediul exterior. 

Copilul este o fiinţă de mişcare, fiedare miş
care internă tinde şă se manifeste înafară: mişcă 
buzele, limba, laringele, aceasta este faza găn-
guritului. Aceste prime manifestări nu-s simbo
luri, ci tendinţe spre simbolizare, sau reacţiuni 
simple când are o senzaţie, fie de plăcere ori 
neplăcere. Ca să ajungă la simbolizare intervine 
influenţa mediului exterior care ajută să se facă 
asociare între conţinutul sufletesc şi anumite 
sunete, iar imitaţia înlesneşte exprimarea; copilul 



imită mişcarea buzelor adultului sau cu ajutorul 
auzului intonaţia, accentul şi sunetele în primul 
loc. W. Stern face o clasificare a imitărilor 
acustice (după ureche) după cum ele sunt cu voe 
sau fără voe, legate de un înţeles sau fără în
ţeles; imediate sau mijlocite; corecte sau cu mu
tilări. 

Cele dintâi apar cel mai de timpuriu. Stern 
observă că la fetiţa lui Hilda, imitările voite 
apar chiar la 2 luni şi jumătate. 

Imitările cu înţeles apar tarz'u, atunci când 
copilul a prins valoarea simbolică a cuvintelor 
şi le pronunţă cu scop. 

(Va urma). Măria Dobre, institutoare. 

Cuvântul. 
CV/z basme-i a cuvântului putere, 
El lumi aevea-ţi face din păreri, 
Şi chip etern din umbra care piere, 
Şi iarăşi azi din ziua cea de ieri. 

El poate morţii din mormânt să-i cheme 
Sub vraja lui atotputernic eşti, 
Străbaţi în orice loc, în orice vreme, 
Şi mii de feluri de vieţi trăeşti. 

Te atinge doar, şi tu — o biată clipă 
Ce tremură "ntre două veşnicii — 
Priveşti de sus a lumilor risipă, 
Si toata lor deşertăciune o ştii. , 

Aprinde '/z inimi ură, sau iubire, — 
De moarte, de viaţă-i dătător, 
Şi neamuri poate 'mpinge la peire, 
Cum poate-aduce mântuirea lor. 

* * * 
Voi, căror vi-s'a dat solia sfântă 
De preoţi ai acestei mari puteri, 
Voi, în a căror suflet se frământă 
întunecate valuri de dureri. 

Şi gânduri de-un întreg popor gândite — 
Nu duceţi minunatul vostru dar 
Ofrandă, mâinilor nelegiuite, 
Ci, ca pe sfânta masă din altar. 

A'mpărtăsirii taină prea curată, 
Aşa cuvântul să vi-l pregătiţi — 
Ca mii de inimi la un fel să bată, 
Şi miilor de veacuri să vorbiţi. 

f A. Viahuţă. 

Salarizarea. 
Legile ungureşti de salarizare din 1907 şi 

1913, au făcut mari neorâ idueli în uniformizarea 
lefurilor învâţâtoreşti. Ajutoarele d.: stat nu să 
votau acoio, unde statul ungar avea el interese, 
ori dacă nu-i convenea de mutra învăţătorului. 
Foarte puţine au fost cazurile, unde nu să acor
dau ajutoarele din alte motive mai serioase, ca :. 
iipsa de progres, local ori recvizite. Bisericele, 
unele nu au putut, iar în alte locuri conducerea 
bisericească, nu a voit, ca să egalizeze leafa c e 
lor neajutoraţi, cu acelor ajutoraţi. Şi aşa am 
fost martori la trista privelişte, că oameni, cari 
serveau la aceaiaşi şcoală, cei cu caractere du
bioase şi ţinuta compromisă, aveau salatele în
tregite, iar cei cu firea de oameni cinstiţi şi buni 
români, nu. 

A venit răsboiul. Statul unguresc, pe cei aju
toraţi de el, le-a făcut uşurătăţi cu adause de 
râsboiu, de scumpete, de vestminte şi familiare. 
Cei, fără ajutoare de stat, au rămas şi fără acestea. 

în decursul răsboiului, fiind noi mobilizaţi 
aproape 80°/ 0 , la mulţi familile rămase de ei, au 
fost lipsite şi de acel puţinei scos din repartiţiile 
bisericeşti, pe motiv, că nu să face instrucţie. 
Şi de acest neajuns au suferit ani de zile, căci 
mulţi învăţători au ajuns în prinsoare, ori nu s'au 
mai întors de loc. 

Aceasta e înfăţişarea stărei noastre materiale 
în formaţiunea nouă a statului român. Preluându-
se imperiul conducerea românească a şi dat or
din revizoratelor şcoltre şi perceptoratelor româ
ne, că toate adausele şi ajutoarele puse în cur
gere de guvernul unguresc rămân şi mai departe. 
Ear cei, ce nu au avut ajutoare, în felul şi forma 
veche să ceară din nou dela statul român. * 

Aşa a fost bine. Ştim, că nu să putea altfel. 
Cei ce însă nu au avut ajutoare, au cerut, dar în
că nu sau rezolvat, în o scumpete atât de mare, 
aşteaptă greu. Năcazurile acestora sunt şi ale 
noastre, de aceia trebue, să le urgităm. 

Dar, fiindcă toată lumea a făcut un pas mai 
departe, noi încă am cerut regularea salarizărei 
noastre, ca ultimul punct în problemele, cu cari' 
s'a ocupat congresul. 

Ceani cerut ? în proporţia anilor de serviciu 
salar egal cu funcţionarii de stat, cari au matu
ritatea, şi anumite onorare pentru directorat. în
văţătorii să-şi primească toate restanţele de salar 
începând cu 1 Sept. 1914. de ia statul ungar, 
român, ori susţinătorii de şcoală. Acestea să se 
capete, indiferent, că ajutoarele au fost de gu
vernul unguresc denegate, au rămas nerezolvate 
ori, că susţinătorii nu le-au cerut la timp, ori 
că învăţătorul din alt mvtiv a fost silit, să slu
jească pentru mai puţin, decât la competat. 

Deşi hotărârile s'au luat în Faur 1919. noi nu 
am pretms dela Con. Dir., să se ocupe cu noi 
mai iute, decât cu ceialaţi'slujbaşi de stat. Inte 
resându-se de acestea nu să cădea, să ne negli
jeze pe noi. Şi totuşi aşa s'a întâmplat. Con. Dir 



Nr.IV. Î N V Ă Ţ Ă T O R U L 

în şedinţele din 28, 29 Iulie şi 1 August 1919. 
a statorit un Normativ de salarizare pentru toţi 
funcţionarii de stat. In loc, însă să firn şi noi 
cuprinşi în rândul acestora în § 20 să făgădueşte 
Normativ separat. Aceasta a văzut lumina zijei 
în şedinţa din 19 Sept. Viaţa ia fost scurtă. în
dată, ce s'a ştiut în cercuri mai largi felul cum 
eram să fim retribuiţi, lumea dăscălească a în
ceput, să se mişte, şi să-şi arete nemulţămirea 
şi nedreptatea, ce i să face ridicând proteste 
energice în toate secţiile judeţene, iar unele trj-
meţind chiar deputaţiuni. 

In urma acestor valuri de nemulţămire proec-
tul s'a retras, şi a trebuit să se reformeze în 
şedinţa din 1 Nov. 1919 adăugândui-se înbună-
tăţiri însemnate, cari însă nici azi nu satisfac pe 
deplin cererile noastre. Nu! Noi am cerut să 

' începem cu clasa X, şi suntem puşi în a XI. Di-
ferinţa de 600 lei ce există între aceste două 
clase e contrabalansată prin adausul personal 
care pentru fiecare individ e minimum 800 lei 
şi maximum 4600 lei. Onorarele de directori 
încă nu sunt cele cerute de noi. 

Aşadar s'ar părea că materialminte suntem 
satisfăcuţi. Principiu însă nu e salvat, fiindcă 
învăţătorimea e- lăsată un pas înapoia celorlalţi 
funcţionari, cari au pregătirea equivalentă cu noi. 

Al doilea năcaz este că proectul de faţă face 
deosebire între învăţător şi învăţător. Adecă între 
cei cu pregătire de 4 clase medii şi 3 ori 4 
cursuri ; şi cei cu pregătire fondamentală mai 
puţin de 4 clase şi numai cu un curs 'sau două. 
Cei din urmă sunt lipsiţi de adausul personal. 

Prin aceasta normă să face în sânul nostru' 
o ruptură, care nu va putea avea sfârşit bun. 
Ba provoacă un adevărat dezatru din punct de 
vedere social şi profesional. 

Avându-se în vedere că pentru toţi învăţătorii 
este un singur program de muncă, cerem pentru 
toţi o singură normă de salarizare. Protestăm 
cu toată hotărârea contra, tendinţii de a nedes-
părţii în două tabere, tocmai când suntem pe 
cale de a ne organiza şi consolida în interesul 
scoale române. Nu ne învoim să se facă deo
sebire între învăţătorii delà sate şi oraşe fiindcă 
Şi unii şi alţii sunt în avantagii şi desavantagii 
prin localitatea unde servesc. Cei cvalificaţi cu 
mai puţin decât sunt cerinţele zilei de azi, TIU poartă 
ei vina, dacă direcţiunile institutelor pregătitoare 
n'au ţinut samă de legile foste deja în vigoare. 

Atragem deci atenţiunea comiletelor centrale 
din secţiile judeţane că îndată ce resortul de 
de culte va tipări numărul suficient de Norma
tive cu instrucţiunile necesare să-ţi câştige câte 
un exemplar, şi să-1 puie sub serioasă desbatere. 
— Hotărârile să le tremită la secretarul Asociaţii 
noastre în Cluj, pèntruca Comitetul nostru să poate 
decide dacă e necesară convocarea congresului. 

Prin Normativul'cel nou situaţia e schimbată 
şi aşa presidiul nu mai stă pe oaza de drept 
căpătată la Alba-Iulia. 

Traian Şaten. 

Însemnările unui învăţător. 
— Mama mea — 

Ce gând luminos ţi-a hărăzit Domnul, când 
ai hotărât, iubită mamă, ca toată viaţa să fiu 
prietenul celor mici, celor obidiţi, să fiu stea 
luminătoare pe firmanentul culturii româneşti, să 
fiu păstrătorul comorilor neamului şi propovădui
torul cuvântului, — s > fiu învăţător 

Ca mlădiţa unei familii cu nume bun, ai 
înţeles, că singura avere statornică este cea su
fletească şi cel mai mare bine ce-I poţi face, 
este să scoţi pe cei neştiutori, nepricepuţi, la 
calea dreaptă a adevărului, a luminii. 

La altarul luminei, ţi-ai închinat singurul 
copil, iubită mamă, fiindcă aceasta o cerea su
fletul tău cucernic, firea ta blândă, căci toată 
viaţa ţi-a fost milă de cei asupriţi şi împovăraţi. 
Pentru ca să-ţi împlineşti acest gând, n'ai cu
noscut nici o piedecă, nici o greutate, ai mun
cit din răsputeri. x 

# 
Bucuria D-tale n'avea margini, când ai fost 

de faţă la primul meu seceriş, când citeai din 
feţele părinţilor mulţumirea că auzeau glasul de 
argint al copilaşilor răspunzând respicat şi cu
minte. Fericirea ce se arăta în ochii tuturor, era 
răsplata bunătăţii tale. Simţind aceasta, par' că-ţl 
venea să le spui mamelor: Vedeţi cum ştie răs
plăti Dumnezeu gândului curat, celor ce slujesc 
Lui. 

La sfârşit un preot, cu barba ca omătul, 
cu vorba înţeleaptă, a lăudat copilaşii pentru 
sârguinţa ce o âu arătat, şi apoi, mai mult pri
vind spre dumneata, mia spus şi mie câteva cu
vinte de îmbărbătare. 

Lacrimile de bucurie ce le-ai vărsat atunci, 
au turnat în mine îndemnul spre muncă stator
nică, ca din toate puterile mele, să lucrez spre 
înaintarea neamului. 

Cu mica mea energie voi ajuta şi eu la în
făptuirea „sporului de pricepere"; voi fi o pâr
tie că conştientă a poporului meu, o făclie, care 
luminează în bezna neştiinţii ce ne încunjoară, 
căci e păcat, iubită mamă, să stea ascunse atâtea 
calităţi ce are neamul nostru... 

* 
Răsboiul acesta ne-a ţinut departe unul de 

altul, departe de cuibuşorul nostru drag. Eu 
aici, aproape de obârşia Crişului, iar dumneata 
undeva departe, departe, la gura Dunării albastre. 

Adeseori, pe vântul de seara, vine dorul 
călătorul şi mă învăleşte în mantia lui, şi-mi 
spune dulce, că dta ziua şi noaptea gândeşti la 
mine şi că în rugăciunile ferbinţi, spuse Născă
toarei, nu uiţi a te ruga, să mă ţie Sfântul, să 
mai mă vezi o d a t ă . . . 

• * 

Întreabă, dragă mamă, întreabă, Dunărea 
bătrână, ce veste ţi-am tiimis pe unda repede a 
Crişului: Copilul tot vechiul dor ţi-1 poartă şt 
povaţa cuminte nu ţi-a uitat! C. I. Ancnţa. 



4 ^ co co en en co en 
O « 0 0 0 N 0 ) Ü \ * > 

CO CO CO 
CU to — co to .to 

O CO 0 0 

en en Cn en en en en 
O O O O O O O 
o o o o o o o 

to to to to to to to 
CD «5 CD CD CO CO CD 
O O O O O C O 
O O O O O O O 

0 0 CO 0 0 0 0 CO 0 0 0 0 
o o o o o o o 
o o o o o o o 
o o o o o o c 

to 

•is. >N 4*-
—<ï ——a 
o o o 
o o o 

to to to 
0 0 0 0 co 
o o o o o o 
-O -<! ~-} 
c j ' en Cn 
o o o 
o o o 

Co 

4*. 4>- 4^ 
co en cu 
o o •-
o o o 

to to IO 
-<t ~4 -<t 
o o o 
o o.o 

o o 
o o 
o o 

to to to 
N 0 5 O I 

to to to 

4*- Oi CO 

to to 
—» O «O 

co co en 
CO CO CO 
o o o 
o o o 

to to to 
os OS os 
o o o 
o o o 

OS OS OS 
en en en 
o o o 
o o o 

to 
Co Oí Co 
OS OS CD 
o o o 
o o o 

to to to 
en or en 
o o o 
o o o 

os os os 
o o o 
o o o 

CO 

en en o j 
CO CO CO 
o o o 
o o o 

to to to 
4^ 4^ 4^ 
o o o 
o o o 

en en en 
-<L ~ 4 ->J 
o o o 
o o o 

oo *-j os en tí* co to 

co co en 
o o o 
o o o o o o 

to to to 
to to to 
o o o 
o o o 

en en en 
to to to 
o o o 
o o o 

X 

TO 

to to to 
oo oo oo 
o o o 
o o o 

to to to 
K—k A I — * 

o o o 
o o o 

4=- 4^ 4^ 
CO CD CD 
o o o 
o © o 

C0 

tO tO K 
os os os 
o o o 
o o o 

to to to 
o o o 
o o o 
o o o 

4^ 4^ 4^ 
os os os 
o o o 
o o o 

« © G O B I O S en 4 ^ cuto—» 

X 

to to so 
4^ 4*. 4> 
o o o 
o o o 

co co co 
o o o 
o o o 

4^- 4^. 4^ 
CO co CO 
o o o o o o 

to 

to to to 
to to IO 
o o o 
o o o 

co oo oo 
o o o 
o o o 

4^ 4^ 
o o o 
o o o 
o o o 

en 

to to to 
o o o 
o o o 
o o o 

--4 -O —Ï 
o o o 
o o o 

en en co 
- 4 - J 
o o o 
o o o 

Anii de serviciu 

Clasa 

Gradaţia 

Salar 

Ajutor de 

răsboiu 

Total 

CO 

•̂ 1 o 

§ 
o 

-4 
CO 

Q. 

en 
en 
to 

o o 
.©_ 

co o o 
0 0 
o 

_ © . . . 

-o 
o 

J ? 
os 

en o o 

o o 

ce o o 
0 0 

. O . 

- 4 to 
©_ 

os en 
o. 
Ü< 

o. 
•fi
EN 

eo os o 

0 0 
o 

to 
_ O 

o 
4*. 
© 

en 
OS o 

0 0 
_ © 

4=* o o 
co to o 

< 

DO 

Cu 
o < 
TA 

Cu 
•o 
OX 

• < i ta OS 
ME 

După categoriile de localităţi şi adecă: Clasa de cvartir I—II. 1600 Lei, III - IV . 1200 Lei, V—IV. 1000 
Lei şi VH 800 Lei. Acest adaus îl primesc numai învăţătorii cari au patru clase secundare şi şcoala normală 
(de 3 sau 4 >:ni) complectă. 

Adaus de 
serviciu 

Afară de retribuţiuuile specificate în tablou mai compet învăţătorilor adausul familiar şi ajutorul de vest
minte in baza dispoziţiilor cuprinse în norme. Adausul familiar e : pentru fiecare membru de familie îndreptăţit 
400'— Lei. Ajutorul vestminte: pentru capul de familie 500"— Lei, pentru membru 200—- Lei. 

Observare 



Drumuri nouă.*) 
In strecurarea vremurilor şi veacurilor ne-a 

hărăzit Dzeu, nouă celor de azi, şi pcest noroc 
de a ne vedea cu ochii visul, de dragul căruia 
„ne-au reposat şi moşii şi părinţii". 

Dar în sbuciumul acestor zile de prefacere 
prin cari trecem, când unii caută atâta vreme 
până îşi află locul care le poate mulţumi pe 
deplin concepţia lor utilitaristă, văd pe dascălul 
român, rămânând credincios tradiţiilor lui de a 
servi cu inimă curată binele poporului de jos, de 
a fi îndrumătorul cinstit al celor mulţi — de a 
pune bază unei vieţi sănătoase morale. 

In vârtejul acestor vremuri, când cei mai mulţi 
caută a ajunge la averi fără trudă şi osteneală, 
a-şi servi numai intereselor lor egoiste, dând 
vieţii noastre aspectul unei primejdii care se 
apropie şi faţă de care trebue să se afle fără 
amânare remediile de sanare, văd pe dascălul 
român apucându-se cu toată stăruinţa de lucru, 
pentruca să repare cu mâna sa stricăciunile unui 
răsboiu de 5 ani, şi să mai repare stricăciunile 
făcute de duşmanii, noştri în iimba noastră, în 
legea şi cultura noastră. Şi stau satisfăcut în 
faţa acestor constatări. Pentrucă dacă învăţători-
mea are de revindecat — anumite doleanţe — 
aceasta o va ajunge mai uşor prin muncă. 

Atunci când ai muncit, când ţi-ai cheltuit 
forţele în favorul unui bun public, în câştigul 
colectiv al societăţii, — atunci ai dreptul să cej j 
dela acea societate dreptul la viaţă. 

Astfel învăţătorii cu nimica nu se vor putea 
impune lumii mai mult — decât muncind, prin 
nici o altă metodă nu-şi vor putea ajunge sco
purile, decât dacă vor da dovadă de muncă stă
ruitoare, de, hărnicie — întru binele comun. 

Şi dacă aceasta muncă stăruitoare va, urma 
fără şovăire în chip sistematic, din partea învă
ţătorilor pe toate câmpurile vieţii, mi-se pare prea 
copleşit de pesimism acela care nu întrezăreşte 
că ideile de emancipare, de libertate, de ridicare 
pentru dascălul român, evoluţionând cu paşi 
repezi, vor ajunge în foarte scurtă vreme la 
triumf, silind societatea să respecte atunci mai 
mult decât azi. pe acela căruia i-se datoreşte 
ordinea morală, cultura, iubirea şi dragostea de 
frate — pe care se întemeiază fericirea vieţii 
pământeşti. 

De acea dacă nu suntem azi mulţumiţi cu 
felul cum se împarte dreptatea — nu pot decât 
să sintet :zez realizarea aspiraţiilor dascălului 
român, spunând cuvintele: prin muncă stărui
toare ia izbândă apropiată. 

Pentrucă dacă societatea matură de azi, în 
conservatismul ei, se arată streină de aspiraţiile 
învăţătorilor, aceasta societate prin nici un stri
găt de al nostru nu va putea fi deşteptată până 
la măsura ca să-şi cunoască greşala. Dar în 
mâna noastră fiind depusă creşterea generaţiilor 
viitoare, avem toată puterea, ca să ie formăm 

* Vorbire ocazională. 

pe aceste generaţii de aşa, ca la vremea sa să 
ne sprijinească, să ne înţeleagă. Creştinismul a 
adus, a perpetuat şi a avut darul să ridice şi 
aducă pe pământ principiul valorii individuale a 
omului, în opoziţia cu concepţia antică când va
loarea individuală era socotită numai în cadrele 
altor preocupări ale statului; de atunci mai în
tâlnim în istoria vieţii omeneşti şi alte principii 
cari veneau ca să aducă îmbunătăţiri tot mai 
pronunţate în manifestările acestei vieţi, iar azi, 
în veacul luminat, rolul tuturor claselor cari mun
cesc la susţinerea echilibrului vieţii, dar mai ales 
rolul învăţătorilor, nu poate fi altul decât acela 
de a muncii, în direcţia pentruca să se afirme, 
întroneze şi recunoască principiul valorii muncii, 
al activităţii individului depusă în folosul binelui 
public. 

Când vom ajunge ca acest principiu să stă
pânească* felul de gândire al societăţii om ..eşti 
— dascălul va fi cel mai stimat şi mai preţuit 
fact . Şi aceasta stă în puterea noastră» Deviza 
să o repetăm cât de des:* prin muncă stărui
toare la izbânda apropiată. 

A Pora . 

Frângurele. 
(A. Vlahuţă.) 

Fericirea ad vărată n'o are, nu poate s'o aibă, 
decât acela, care-o dă. Ca s'o dai, nu e nevoej 
s'o ai. Iar, ca s'o ai, trebue să 'ncepi prin a o da.' 

* 
Războaele sunt focuri mari, la flacăra, cărora 

se văd lămurit virtuţile şi stricăciunile popoarelor. 
* 

Munceşte 'n tăcere, cu răbdare, cu bunătate 
— şi-ţi vei găsi, în munca ta, răspuns la toate 
întrebările, cari te chinuesc. . 

* 
N<mic nu scoboară pe om, ca lipsa de sin-; 

ceritate. t 
* 

Toate închisorile sunt şcoli de stricăciune, f 
* 

Nimic nu înălţă pe om, nimic nu-1 îndumne-
zeeşte, ca iubirea de ţara lui şi de neamul lui. 

* 
Cât de mic şi de neînsemnat să fii — o 

fărâmă de bine poţi aduce şi tu pe lumea asta. 

O politică de stat, care pune minorităţile 
conştiente într'o stare de apărare forţată şi nu 
într'una de apărare voluntară, sapă însăşi ruina, 
existenţei lui. 

Libertatea naţiunilor este astăzi o axiomă eti
că imperativă, smulsă cu sânge de omenirea în- ; 
treagă din însăşi armonia eternă a Cosmosului. ( 

Dr. Ion Mateiu. »v 



ÎNVĂŢĂTORUL 

Metodica matematicilor, 
Inaintte de a ne ocupa cu metodica specială 

a matematicilor sunt a se constata ca directive 
pentru viitor următoarele defecte în instrucţiunea 
din trecut. 

In straturile poporului nostru, fie şcolastizate 
sau nu, se observă în mod aparent lipsa sim
ţului realităţii şi a ideii de adevăr positiv şi se 
obsearvă şi mai aparent neoricntarea în noţiunile 
şi schimbările vieţii economice. 

De unde derivă aceste defecte, o ştim prea 
b ine ; cum s,ar putea face o îndreptare pentru 
viitor, aceea ne vor lămuri-o principiile funda
mentale de educaţie matematică. 

Matematica ca singurul material de învăţă
mânt, care lucrează cu adevăruri pozitive, pre
tinde ca eievul să nu primească un singur adevăr 
fără convingere proprie şi fără argumentarea lui 
naturală, care se înpune de sine în modul cel 
mai firesc. 

Nimic nu e adevăr la acest studiu în urma 
faptului, că se ezice din partea autorităţii învă
ţătorului ci e adevăr pentru că se poate argu
menta în moduî cel mai evident. 

Orice metod de propunere a matematicilor 
va fi bun dacă nu va periclita convingerea pro
prie şi activitatea elevului de a căuta singur 
adevărul. 

Să examinăm materialul de matematică la 
începutul învăţământului primar. 

Elevul mititel ajuns la şcoală are concepte 
numerice sigure, câştigate prin convingerea şi 
activitatea lui proprie. 

Şcoala în gradul acesta a greşit şi greşeşte 
mai mult când face abstracţia prea de timpuriu 
şi îndepărtează pe elev dela viaţa reală. 

Şi o face şcoala în cele mai multe rânduri 
în credinţa, că aşa va satisface mai bine con-
diţiunilor metodice a unei bune instrucţiuni. 

Şcoala tinde să înlesnească apercipiarea ele
vului şi chiar atunci îi periclitează putinţa şi 
ocaziunea de a se convinge despre cele mai 
reale fapte. 

D. e. leevul de clasa primă elementară e 
prins la beţişoare şi Ia globurele, apoi linii şi 
cercuri grupate cu scopul de a i-se înlesni con
ceperea noţiunilor numerice. 

«Mi-or răspunde cei mai mulţi în favorul aces
tor datine şcolare. 

Intenţiunea instrucţiei este să înlesnească 
înţelegerea lucrurilor prin intuiţii, cari i-se par 
cât mai bune. 

Faţă de datinele şcolare afirm că chiar astfel 
facem abstracţia cea mai păcătoasă dela viaţa 
reală. 

Nu ne putem închipui un copilaş de 6 ani, 
care să nu vadă clar cele două urechi şi cei 
doi ochi a mâţei apoi cele patru picioare ale 
mesei dar am aflat în şcoală copilaş, care con
fundă cele mai fireşti combinaţiuni numerice 
făcute cu beţişoare şi globurele. | 

Nr. rvV 

Nu e concret ceea ce poţi pipai ci e concret 
ceea ce îţi prezintă mai mtiit viaţa reala. 

Coarnele boului sunt n-ale, bcţişoarele duse 
în şcoală şi maşina de compui rusască sunt 
artificiale, suni abstracte., suni un păcat a jiişţruc-^ 
ţiei matematice. '', 

S e escuză acest păcat prin buna infenţiunef 
dar nu se poate permite comiterea lui daca cu-y 
npaştem în întregime psichoiogîa proceselor, cum-" 
câştigă cunoştinţele. | 

' N'am cuvinte să condamn în de ajuns plân
gerea învăţătorului când ne imaginează mizeria i 
scoale i şi sărăcia şcolilor dela sate amintind „că-) 
el nici maşină de calculat nu area. '\ 

Mai păcătos recvizii şcolar nu-mi pot în- ? 
chipui. i 

Mi-e milă de micii elevii văzându-i chinuindu- '| 
se cu infuiţiuni artificale şi-i văd despoiaţi de I 
milioanele de tmuiţiunî, ce ie întinde viaţa reală. :. 

Dar să nu amintesc păcatul şi mai ueertat, 4 
când abstracţia în gradul începător ajunge la | 
superlativ. j 

Cine nu cunoaşte oameni de şcoală şi laici, 
cari întreabă de mititeii elevi cât é 3 cu 4 ? ! 

Ca să inferez potrivit -acest metod folosit, î K 
numesc nu mai puţin decât crimă. Prin abstrae- \ 
ţia operaţiunilor matematice dela viaţa reală ni
micim dela început puterea de. intuiţie a elevului -
şi îl facem neapt pentru calcularea expeditivă. I 

O altă greşsîă cardinala a computului în clasa ; 
h elementará se comite când trecem peste cad- ţ 
rul numărhlui 10 şi se face comput până lâ 20. 

Dacá consideraţii nenumăratele combinaţiuni •< 
de operaţiuni,, ce sunt posibile în cadrul de 30, < 
e inposibil a-1 trece în clasa I. fără de a perie- f\ 
lita temeinicia în operaţiuni. 

Ceea ce face învăţătorul, care percurge ¡na- j 
teriul matematic pună ia 20 în clasa í . n u e ," 
comput ci simplă numerizaţie, lipsită de aplicarea I 
mai serioasă a operaţiunilor şi a calculării. j 

Numerlza se poate şi pâna la suta dar aceasta ' 
nu însemnă comput. 

T e pune în mirare cum s'a strecurat aceasta 
greşală în mod oficia! în învăţământul primar! • 

De urgenţă asta gre.şaia trebuie cümínata ¡ 
căci altcum nu se poate face în clasa 1. comput ; 
cu operaţiuni mai serioase, iar a ajunge îu • clasa í 
a II. dela 1 0 - 1 0 0 e mai uşor decât a -iunge ; 
dela materialul lucrat .superficial în cadrul 20 . -, 
până Ia o sută. 

Siguranţa şi iuţala în compui •? bazată toată ; 
pe combinaţiunile de operaţiuni în cadrul 10. 

De aici provine, câ şi mai târziu, în clasele 
superioare şi anume în etatea de 10—12 ani a \ 
elevului, dacă vrem să-1 facem sigur în comput, ; 
lucrăm mai întâiu foarte intensiv în cadrul 10. ¡ 

Să vedem în rezumat ce ar fi companii şi 
metodul aceluia în clasa I. primara : ¡ 

Derivarea numerilor şi operaţii:uiior nume- .? 
rice până ia 10, folosind ca intuiţiune în conţi
nu mulţimea de exemple a vieţii reale, alese 



Nr. IV. ÎNVĂŢĂTORUL 

fiind totdeauna din realităţile cele mai cunoscute 
şcolarilor. 

Să nu se folosească abstracţie într'un singur 
caz. Opt-raţie numerică şi calculul nu e nici 
când în gradul acesta un ceva de sine stătător 
ci e totdeauna s'realitate, o afacere economică 
cât de mica (d. e. se{ pierde 2 pui de găină, 
câţi mai rămân din ei ; mergi la prăvălie, cum
peri ceva, ce ai spesaî, ce ai primit înapoi, cât 
material ai adus acasă eic.) 

La derivarea cantităţii (numerilor) să se fo
losească totdeauna metodul genetic cel mat na
tural ; este a se evita orice âexemplu cu date 
fictive. w 

i ) . e. derivarea numărului 5 din 4 nu e destul 
naturală dacă o fac cu exemple îndătinate în 
şcoala : 

„Dacă la 4 degete m-ii pui unul, câte voi fi ?" 
Vor fi 5, nu e vorbă, dar la 4 degete nu e na
tural să mai pui unui fiindcă degetele aşa obvin 
delà început în natură ca complect gata a nu
mărului 5. 

E natural însă sà ai d. e. 4 cai şi să mai 
cumperi unul ; să ai trei cârti şi sa mai primeşti 
în careva mod două. 

Cu deosebire să fie atent învăţătorul la ar
gumentarea ce o face băetul pe degete. Să nu 
i-se permită a-şi număra cele 5 degete nici la 
început ci să ie utilizeze ca concept guta de 5. 

Numărarea, ce o face copila! dm datină rea, 
tui e argumentaţie nici când. 

Argumentarea prin numărare este .totdeauna a 
se evita ca nenaturală. 

Cantităţile se derivă şi se măresc totdeauna 
priii grupările difente a conceptelor numerice 
deja gata şi sigure. ' ' x 

luvăţăorul va avea după puţină deprindere 
iiiveuţiunea să ştie distinge Ce e natural, ce e 
artificial, ce e genetic în compui 

Asta e arta la învăţarea computului a celor 
mai .mititei şcolari, cari vor să devină siguri 
în comput. 

Anton Uomide. 

Frângurele. 
( L . Vives . ) , 

Salarul învăţătorului să fie aşa de mare, ca 
să mulţumească pe un om modest, de va fi mai 
mare atunci şi cei nevrednici vor alerga la 
această slujbă. 

* 
Studiază copii când se joacă. Jocul este peatra 

ele încercare a sufletelor. « 
* 

Iubirea învăţătorului este mai obiectivă decât 
a părinţilor. j 

* 
Cea mai neagră recunoştinţă eşte când şco

larul să poartă râu faţă de tatăl său spiritual/, 
care este mai presus decât cel trupesc. / 

Oficiale 
dela Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, Bănat 

şi părţile uugurene. 

Preşedinţii secţiilor fiind ajutaţi de domnii 
revizorii şcolari, sunt rugaţi a ne trimite imediat 
următoarele date: 

1. Data constituirii secţiei. Numele celor cari 
formează biroul (Preş., vpreş., secretar, casier, 
cenzori, membrii delegaţiei în consiliu gen.) cu 
indicaţia localităţii şi a poştei. 

2. O listă a tuturor învăţătorilor româi-din 
judeţ (Numele, domiciliul, poşta, pregătirea, cali
tatea îţi care funcţionează: titular, suplinitor, 
ajutător). . , ( 

3. Tablou despre sumele plătite de membrii 
şi vărsate la cassieria Asociaţiei (5 Lei taxa de 
înscriere, 2 Lei din taxa anuală ce se plăteşte 
la secţie, aceasta ar fi bine să fie de cel puţin 
1 Leu la lună — abonamentul la organul asoc. 
Toate acestea specificate, căci până acum s'a 
trimis dela secţii sume fără se fi spus lămurit 
că pentru ce. Numai plătirea regulată a taxelor 
asigură bunul mers a! asoc , care cu cât va fi 
mai puternică, va putea mai bine apăra intere
sele dăscăleşti. Trebue să constatăm însă, că 
judeţele cari ar trebui să stea în friîntea miş
cării învăţătoreşii, nu-şi fac pe deplin datoria, 
astfel nu-i mirare că închegarea noastră într'un 
bloc puternic merge aşa de anevoie. Pentru unii 
se vede că e de ajuns dacă a s o c , are un comi
tet central dela care să aşteaptă să facă totul. 
Părerea aceasta este absolut greşită. Comitetul 
central formează numai legătura dintre secţii, el 
reprezintă asoc. faţă de oficialitate, dar toată 
greutatea să razimă pe secţii unde trebue des-
voltată adevărata viaţă asociaţionistă. 

4. Să ni-se trimită raport special despre fos
tele reuniuni îuvăţătoreşti (confesionale şi de 
stat), a căror avere trebue să treacă în adm. 
secţ. judeţene. Memrii reuniunilor confesionale 
— cari suni de fapt şi membrii ai secţ. —r vor 
aduce în privinţa aceasta o hotărâre în adunarea 
generală. întrucât fostele reuniuni' dispun de 
fonduri mai'mari, pot vota pentru trebuinţele 
asoc noastre anumite sume. La sărbătorile 
Crăciunului să se aranjeze de cătră învăţăfori 
sărbâri populare; iar o parte din venitul lor să 
fie destinat fondului nostru de propagandă, fn-
văţătorimea are încă multe revindecări şi pentru 
a duce lupta ne trebuesc şi mijloace băneşti. 
Cine dă lui îşi dă. * 

5. Să ni-se comunice hotărârea membrilor 
secţiei referitor la noul proect de salarizare. 

6. Orice acţiune ce o ia vre o secţie 'să fie 
comunicată mai întâi comitetului central. înţeleg 
despre acţiuni unde toată învăţătorimea să fie 
unitară. Puterile nu trebuesc fărimiţate în mişcări 
izolate cari nu duc la rezultat. E de lipsă a se 
observa de secţii disciplina care o pretinde orice 
organizaţie mai mare cum e şi asoc. noastră. 



7. In vederea lichidării ce se va face între 
statul nostru şi cel unguresc, toţi învăţătorii caii 
delà declararea răsboiuliii (August 1914) nu şi-au 
primit din visteria statului competinţele, să ne 
trimită un raport amănunţit, în care vor arăta că 
după anii de slujbă ce-i aveau atunci, ce leafă 
primeau şi cât ar fi trebuit să pri n -iscă în fie
care an. înşirând totodată şi diferitele adaose ce 
ie competau după membrii familiei. In caz de 
sistare sau de respingeri a cererii pentru ajutor 
trebuesc amintite şi Nr. ord. ministeriale şi cauza 
de nevotare. Rapoartele să conţină date absolut 
precise, căci din ele asociaţia va compune 
un tablou, care va fi înaintat Consiliului Diri
gent. Dacă învăţătorii unguri, deşi nu făcuse 
jurământul, totuşi au ridicat bani româneşti, noi 
care ne-am jertfit pentru cauza neamului, de ce 
să fim prescurtaţi în dreptul nostru. 

8. In vederea convocării unui congres la 
Bucureşti, în sărbătorile Crăciunului, secţiile să 
discute posibilitate participării noastre, care după 
informaţiile ce le avem se va putea face numai 
prin delegaţi. Fiecare secţie să numească cel 
puţin 2 delegaţi — la aiegerea cărora să se ţie 
seamă dacă se găsesc membrii cari voiesc a 
participa pe cheltuiala proprie. Atât numele de-
delegaţiior (cu localitatea, poşta), cât şi a celor
lalţi participanţi să ni-se. comunice din bună vre
me, ca sâ le putem trimite legitimaţiile ce le vom 
primi delà asoc. gen. din Bucureşti. 

Toate aceste chestiuni aşteaptă o grabnică 
resoîvare. domnii preşedinţi vor binevoi a lua 
imediat măsurile de lipsă, ca datele de cari avem 
nevoe să le primim în timpul cei mai scurt. 

Cluj, la 10 Dec. 1919. 

Tralan Şuieu, 
preşedinte 

Const. Iencica, 
secretar general. 

Sărac este acela care are lipsuri, nu acela 
care se lipseşte. 

Intr'un trup tiuăr să ai o inimă bătrână. 
* 

Timpul să-! vinzi scump. 

* 
Nu sângele te face nobil, ci virtutea. 

L. Vives. 

O vorbă ca © sută. 

Omul care isbuteşie în munca iui este tot
deauna pentru mine un om. 

Răspândiţi Gramatica română a dlai prof. 
Dr. E. Precup. 

O şcoală*). 
Un lucru 'foarte interesant şi nespus de m. 

structiv, care a trecut aproape nebăgat în samă, 
a fost felul cum au înţeles japonezii, dupăcc au 
isprăvit rüsboiul, să-şi răsplătească pe eroii lor. 
Au început, fireşte, cu soldaţii. Că jos e teme
iul şi de acolo încep să clădească toţi oamenii 
cuminţi. Treptat, încet, s'au ridicat spre vârful 
piramidei şi iată c'au ajuns şi la Nodgi, eroul 
dela Port-Artur, viteazul general, care a făcut 
cea mai de necreJ i t minune ostăşească a tim
purilor moderne - - a cucerit cetatea aceea straj-
nic de întărită şi de apărată, în care se închisese 
toată puterea şi mândria militară a împărăţiei 
ruseşti. Pentru un om extraordinar trebuia o răs
plată extraordinară. Anglia, să i fi avut, i- ar fi 
votat o pensie de nu ştiu câte mii de livre ster-
lingi, cum a făcui cu Lord Roberts, învingătorul 
bieţilor Buri. laponezii au găsit pentru NoJgi "al 
lor o cinste cu mult mai aleasă: l'au numit ins
titutor, Citiţi bine: institutor la şcoala primară 
din Tokio. Vă închipuiţi pe omul acela glorios, 
cel mai mare om al Japoniei, care, slavă Dom
nului, a dovedit că are oameni mari, vi-I închi
puiţi intrând modest în clasă, însoţit de domnul 
director, care spune cu gla? emoţionat, unor 
copilaşi de opt şi de nouă ani : Şcolari, de azi 
înainte învăţătorul vostru este marele general 
Nodgi. Fiţi cu luare aminte şi faceţi ca niciodată 
să nu se poată zice că n'aţi fost vrednici de fe
ricirea asta. 

Vi-1 închipuiţi pe acel sirajuic biruitor al 
Morţii, aşezându-se pe catedră şi vorbind c'o 
biândeţă de sfânt, micilor elevi despre tapíele 
mari şi despre oamenii mari din trecutul patriei 
lor, despre ce neam ales este acela din care fac 
ei parte şi despre ce datorii sfinte 'eegă pe om 
cu viaţa . . . El vede în sufletele fragede pe care 
ie îngrijeşte şi cari sunt ale lui de-acum, înflo
rind Japonia de mâne. Sunt copiii lui aceia. 
Copiii lui. Ce dar nvii frumos i-se putea face? 
O ţară semănată toată cu orez e o mare bogă
ţie fireşte. Şi se poate socoti bogăţia asta. Dar 
o sută de suflete proaspete sămănate cu gânduri 
frumoase — iată o bogăţie care nu st. mai poate 
socoti şi din care veşnic vor izvorî altele şi mai 

.mari. Bogăţia aceasta i-s'a dat lui Nodgi. Nu i o 
învăţătură adâncă aci? Un general — şi ce ge
neral i — înaintat pentru marea iui vitejie, la 
rangul de „învăţător*. 

E o biblie întreaga în acest simplu fapt. 

t A. Vfahuţâ. 

* Din volumul: La gura sobei p. 260—262. 



Către secţii. 
Nu suntem nici azi în măsura de a cu

noaşte cum stăm cu constituirea secţiilor judeţene 
Noi cei delà conducere, chiar în vederea 

de a putea lua hotâriri bazate, referitoare la 
munca de organizare a Asociaţiei noastre, ite-
bue să avem o oglindă completă a situaţiunii 
noastre generale. Avem încă şi azi, după un au 
delà întemeierea Asociaţiei noastre, multe ju
deţe cari nu s'au constituit în secţii şi ce e mai 
trist, nu auzim, nu primim aproape nici o ştire 
despre activitatea acelora, cari sunt deja con
stituite. Pentru Dumnezeu, delà cine aşteptăm 
noi mântuirea dacă nu ne-o vom crea noi. Să 
apropie cu paşi repezi anul delà congres şi nu 
putem să ne compunem bilanţul anului de ges
tiune din cauza că fraţii colegi cari au datoria 
»ă muncească în judeţe — nu mai dau senin de 
viaţă. 

La numărul ce faţă alăturăm câte un 
exemplar al statutelor pentru secţiile judeţene 
şi rugăm stăruitor pe fraţii din acele judeţe 
unde secţia încă nu s'a constituit, ca sà con
voace de urgenţă adunarea de constituire, luând 
în desbatere aceste statute şî cousîituindu-se pe 
baza lor cu schimbările ce le vor găsi de ne
cesare. 

Asemenea sâ se convoace adunarea 
tuturor secţiilor judeţelor, cu mandatul P S 
delibereze asupra tuturor problemelor cari 
privesc şcoala primară şi -învăţătorul ro
mân. — Procesele luate să fio trimise fără 
amânare Biroului Central al Asociaţiei învăţăto
rilor pentrucă acesta — studiiaJu-îe să poată 
convoca Consiliul general, care se va pronunţa 
definitiv în chestiunea convocării congresului al 
IMea. Tot în aceste adunări aie secţiilor sunt 
invitaţi prezidenţii şi ceilalţi oficiali, să încaseze 
abonamentele pentru revista noastiă „învăţăto
rul", şi să îndemne la piaţă pe ceice nu şi-au 
achitat abonamentul, in senzul statutelor fiecare 
învăţător este obligat să solveascii abonamentul. 
Vor putea fi între învăţători şi unii, car» nu 
vocsc a răspunde acestei îndatoriri morale ? Ne 
întrebăm noi, ceşlia, cari muncim aci exclusiv 
de dragul cauzei ? Vor putea fi ? Aud ? 

Dacă unii se vor plânge, că nu li-se. trimite 
revista — noi mi purtăm vina. Vina o poate 
purta secţia judeţanci, comitetul acesteia, cate nu 
se îngrijeşte să ne trimită o listă absolut esactă 
şi completă a învăţătorilor din judeţul lor. Nu 
poate fi aceasta un lucru aşa greu. Domnilor —-
voinţă. Revszorateie şcoiare ne vor sta cu drag 
la dispoziţie. Cât costă pe unu! din biroul secţiei, 
ca să rămâne o zi, sau două la Revizoratul şco
lar şi să compună împreună cu Revizorul această 
listă. Cât costă ? 

După apariţia încă alor cei mult 3 numere 
din organul nostru, ajungem în imposibilitatea 
de a-1 mai putea continua din lipsa de bani. 
Suntem circa 3000 învăţător — dacă şi-ar plăti 

| toţi aceştia abonamentul de 30 cor., am putea 
! avea 90.000 cor. O sumă, care ne-ar putea ajunge 
! pentru aparaţia săptămânală a organului. Aşa 

însă, din lipsa de însufleţire pentru cauza noastră, 
- proprie, foarte uşor putem ajunge, să sistăm 

acest organ, fără de caie nu putem fi, — căci 
el reprezintă şi sulevează ideile. 

Dacă o bună parte din revindecările noastre 
ridicate la congresul clin Sibiiu, au rămas numai 
nişte cuvinte. în vânt, aceasta să datoreşte şi lip
sei noastre de conştiinţe de a ne vede odată 
bine strânse rândurile. Nime. nu să teme de noi, 
câc ' bine se vede, cât putem, cât facem. 

încă odată un strigăt de alarmă. Apucaţi-vă 
cu toată puterea de lucru. 

Abonamentele să trimit cassarului general, 
George Stelea, Cluj, Stada Avram lancu No 62. 
Procesele verbale ale secţiilor şi alte acte ale 
Asociaţiei sâ trimit secretarului general Constantin 
Iencica, Cluj, Calea Regele Ferdinand No 52. 

Manuscrise pentru „învăţătorni" să trimit pe 
adresa din fruntea revistei. A. Pora . 

Cursurile delii Văleni. 
— Amintiri. — 

Când rostesc numele lui, o serie între yă de 
aduceri aminte, îmi revin în minte. Eram Jaf Vă
leni de Munte. Printre ascultătorii cursurilor lui 
R lorga, se aflau mulţi învăţători de dincolo de 
Carpaţi, Tocmai ţinuseră congresul la Roman şi 
discutam fervent hotâririle, ce s'au adus acolo, 
mai ales, că conducerea „Asociaţiei" era la Văleni. 
Eu ascultam, ascultam cu gândul în Ardealul 
noslru, unde nu era o viaţă corporativă de în
văţători, şi câtă brumă aveam, era îngrădita de 
regulamente făurite de aceia, care voiau din cât 
puteau, să ne stânjineascâ. In desele lor convor
biri auzeam repeţându-se numele iui I. Michalache. 

Peste câteva zile a sosit şi i. Mihalache la 
! Văleni. Nu aşa, pecum mi'l închipuiam. Un om 

mic d-.> statură, brunet, mustaţa lunguiaţă, cu 
ochii vii şi în po;tul lui de sat din Muscel, 

Sara am aranjat o cină comună la grădină. 
Neam salutat: Ardelenii, Bucovinenii şi o besa-
rabeaneă. Ş 'a sculat I. Mihalache uşurel, pe ne
observate şi a început să vorbească cu o vervă, 
cum uu eram obişnuit -să aud. Curjeau vorbe 
limpezi, respicate, chestiuni grele erau lămurit?, 
soluţii sănătoase se perândau îri discursul lui I. 
Michalache. 

Atunci am priceput de ce . ţin învăţătorii la 
• coiegul lor. 

Azi I. Mihaki :he e setul partidului ţărănesc 
dc dincolo. Partidul iui a eşit biruitor la alegeri 
ie recente, cu un însemnat număr de deputaţi şt 
senatori. 

Dorim şefului şi partidului strălucite succese 
spre fericirea patriei şi suntem mândrii, că şeful 
s'a ridicat din rândurile învâţătorinlii. 

Tonia Cocişiu. 
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învăţământul alternativ şi conti-
nuativ în şcoala primară. 

In toate timpurile evolutive popoarele bine 
educate şi instruate a avut rol principal. 

învăţământul primar ca bază a toate b n z -
lele şi învăţâmântuiui profesional este impera
tiva timpului şi mai ales în „România mare" cu 
bogatele şi vastele-i terenuri de validitare şi 
exploatare. 

Adoptarea cursului primar cu 8 clase este 
bază solidă a unui viitor ideal pe terenul in
strucţiei. 

Cursul primar este împrejurările de azi şi 
încă mult timp ar corespunde cu VI. ce! mult 
Vil. clase, urmând cei deia sate un curs de re
petiţie de 2 ani de lectură aleasă, probleme ma
tematice, ocupaţiuni de desteritate din viaţa prac
tică şi economia casnică; cei dela oraşe, precum 
şi cei deia sate cari vor dori a se aplica cuiărei 
profesiuni, vor trece în şcoala secundară, făcând 
examenul de diferinţă. 

Unificarea învăţământului primar in concor
danţă cu cei secundar inferior va decreta apogeul 
învăţământului. 

S'au luat dispoziţii in chestie din partea fo
rurilor competente, dar generaţia de azi puţini 
vom ajunge să vedem înfăptuite acele binefaceri, 
iar până atunci să ne ajutăm cu alte mijloace 
echivalente. 

învăţământul primar în cea mai mare parte 
— în lipsa puterilor didactice — mult timp va 
uza de şcoala nedespărţită. 

Ca ( şcoala nedespărţită provâzută cu un în
văţător să poată ţinea pas cu cea despărţită 
(urbană), unde fiecare clasă îşi are învăţătorul 
său; ne vom putea ajuta aranjând materialul de 
învăţământ în noul plan de învăţământ alterna
tive şi anume: 

Cl. I. şi îi. nedespărţită'va învăţa materialul 
prescris pentru şcoala despărţită (urbană) nor
mal, iar celelalte clase se vor împărechea tot 
câte două şi vor învăţa materialul prescris alter
native, adecă cl. III—IV. în anul fărâ păreche 
va învăţa materialul clasei III., iar în anul cu 
păreche materialul clasei IV., asemenea şi cl. 
V—VI. şi VII - V i l i , după cum să vede practica 
din tabela ce urmează: 

1919—20 1920—21 1 9 2 1 - 2 2 1922—23 

I. I. I. I. 

II. II. II. II. 

III— 1 Va III—JVb, I I I - I V a III—VIb 

V—Via V—VIb V—Via V—VIb 

VII—VII Ia VII —VUIb VII—VHIa V H - V I I I b 

învăţământul alternativ are avantajul că 
economizăm in contingentul corpului didactic 
30° / 0 şi 5 0 % în timp, muncă şi rezultat, prin 
ce nu va obveni repeţife de clasă nici la şco
lari mai slabi. 

AU avantaj a! învăţământului primar ar fi 
învăţă .autul continuativ 

Ştim din praesă, ca şcolarii cl. superioare 
sa tot împuţinează, iar pe timpul lucrului câm
pului toamna şi primăvara, deserează cu totul. 
Pentru a evita această împrejurare să se prac
tice învăţământul continuativ ţinându-să prele
geri numai în oarele înainte de amiaz, prin ce 
am preveni şi absentările. 

In lunile de iarnă vor frecventa şcolari 
şcoala 2 — 3 după arniazi pe săptămână când 
ii-să va preda exclusiv lucrări de mobilitate, 
curiozitate, povestiri morale, cânt, caligrafie, de
semn, economia casnică, higiena, lucru manual, 
gimnastică şi joc. 

In celelalte după arniazi libere învăţătorul 
va desvolta activitate extraşcolară, ca afaceri 
de cooperative, societăţi de lectură, pâdurăritul 
răsipiturilor şi pâraielor, plantarea păşunilor, ţi-
miterelor şi terenurilor publice cu pruni şi meri. 
Când toate aceste să vor împlini şcoala şi înv. 
român îşi va apogeul. 

Mintiul Gherlei ia 1 Nov. 1919. 
loan Roman, 

inv. 

Educaţia în şcoală nu trebue să fie numai spre fala 
trecutului, ci trebue îndreptată spre viitor, ca să fie pu
terea prezentului. 

* 
Statistică cărţilor ce le citesc copii din bib. şcolară e 

o oglindă, care arată gustul de citit sădit de învăţător. 



Către învăţătorii români. 
In comuna Bistriţa, jud. Mehedinţi 

apare dela 1 Iunie a. c. începând „Izvo-
rasul", revistă pentru muzica populară sub 
redacţia şi îngrijirea lui Gh. N. Dumitrescu, 
învăţător, — „stând la îndemâna tuturor 
celor ce cu dor de neam aduc preţioasele 
noastre mărgăritare — cântece populare — 
semănate pe meleagurile ţării şi contribuesc 
cu cuvântul şi fapta pentru desvoltarea 
gustului muzical la poporul nostru româ
nesc", — după cum zice autorul în fruntea 
revistei. " 

Din, numărul 4 — 5 al acestei reviste 
muzicale, care nu are intenţiunea, decât a 
răspândi muzica populară în toate straturile, 
reţinem următoarele p iese : 

„Numai una", cuvinte de G. Coşbuc. 
„Banul Mărăcine", (joc naţional). 
„Din Argeş" , cântec. 
„Maică inima de piatră", cântec. 
„Mamă dragă" . . . 
„Bâr, bâr, bâr", (doină din Crişana). 

Mai găsim în acest număr şi alte piese 
aranjate pe note de conţinut patriotic şi 
religios, având şi o frumoasă parte lite
rară. 

Din numărul 6 de pe luna lui Noemvrie 
reţinem piesele: 

„Limba românească", (cântec vechiu). 
„Biruitorii", (cântec). 
„Doina ciobanului", culeasă şi notată de 

P. Băleanu normalist. 
„Trecu-i podul", . . . cântec. 
„Cântecul plugarului", cântec. 
„Foaie verde samulastră", cântec din 

popor. 
„Cântec de şcoală", şcl. 

Constatăm cu adevărată mândrie, că 
atât îngrijitorul, cât şi toţi muncitorii sunt 
învăţători ai vechiului regat cari săvârşesc 
munca, aceasta de popularizare a muzicei 
noastre neîntrecute — curat din idea
lism. 

Ei nu au pretenţia să creeze opere mu
zicale, ci de a fixa frumoasele, noastre 
cântări, pentruca prin rostul tiparului să fie 
generalizate în toate părţile locuite de ro
mâni. 

\ Având în vedere cuvintele adevărate 
{ ale lui M. Mihailescu, că „muzica este. un 
| element, prin care se r e c u n o a ş t e g r a d u l de 

cultură generulă a unu i p o p o r şi p r i n ea 
să păstrează urmaşilor lui toate n o t e l e triste 
ori vesele, după cum i-a fost trecutul", şi 
constatând la noi o desorientare generală 
în ceace priveşte alegerea cântecelor pen
tru şcolile noastre primare, precum şi ne
voia unei unificări şi înjghebări a unui re
pertoriu pentru corurile săteşti, cărora avem 

I să le dăm o deosebită atenţiune în viitor, 
| facem apel Ja toţi învăţătorii noştri, ca 
| să-şi aboneze această revistă indispenza-
! bilă, care nu costă, decât 15 Lei anual. 

j Ap. 

i Razele soarelui. 
! — Povestire. — 

, Soarele s'a sculat si a zis copiilor săi, razelor: „Să vă 
I duceţi pe pământ, peste tot, peste tot, să luminaţi în toate 
; locurile şi să faceţi bucurie tuturora. 
! Razele au răspuns că aşa vor face şi au plecat, 

Una dinfre ele, s'a dus de-adreptul la cucoş, în poiată 
şi s'a aşezat pe creastă şi în ochi. îndată, cucoşul a în
ceput să strige: „Cucurigu ! Sculaţi-vă găinelor!" Apoi. 
raza de soare împreună cu alte surori de-ale ei, s'au~dus 
la părâu şi au topit ghiaţa cea subţire — ce se făcuse 
noaptea. 

O rază de soare s'a dus în marginea pădurii, unde 
| răsărise din pământ câteva brânduşe şi le zise: „Bună 
I dimineaţa, dragele mele, harnice mai sunteţi!" 
i 

i Apoi, zise mugurilor sălciei: „Am venit să vă-încălzesc 
J şi pe voi ca să creşteţi mari". 
i Altă rază de soare a întrat în clasă şi se plimbă pe 
| bănci, pe capetele copiilor, când pe placă, când în ochii 
j lor. Atunci Doamna deschise puţin fereastra şi zise: „A, 
I poftim, veniţi la noi razelor luminoase, că noi mult vă iu-
j bim". Când au eşit razele din clasă, ziceau între ele: 
| „Curaţi şi drăguţi sunt copilaşii aceştia". Dar una zise: 
[ Ba eu am văzut unul nespălat şi cu unghiile netăiate. Ce 
j ruşine!" 
j O rază de soare întră printr'o ferestruică mică de tot, 
| îi'.iv'o căsuţă. Acolo văzu pe pat culcat un om bolnav. Se 
j aşeză în părul lui, apoi îl mângăe pe obraz, pe mâni şi 
i stătu cu el de-i ţinu de urât, până după amiază. 

Când soarele sa scobora de pe cer, pregătindu-se să 
i să culce după deal, chemă la el toate razele şi le întrebă 
: ce au lucrat. Ele au spus tot ce au făcut în ziua aceea şi 
I soarele zise: „Bine! Mâne, veţi avea mai mult de lucru. 
! Acum, haideţi la culcare!" 
1 Cornelia Petrescu, 

0;;ulina rte copii Brrdnjcni. 



14 ÎNVĂŢĂTORUL Nr. fii. 

Concurs . P. Sf. Sa Păr. Protopop dela Agnita publică 
în No. 108 al „Telegrafului Român1 , delà Sibiiu, concurs 
pentru întregirea postului vacant de învăţător la şcoala 
confesională gr. orf. română din Şomărtin, pe cum urmează : 

„Emoîumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul prescris de x lege plătibil de!a parochie cu 

•190 cor., iar restul delà stat. 
2. Lemnele necesare de foc delà comuna politică." 
Apoi-continuă Păr. Protoiereu : 
învăţătorul ales (?>, va fi îndatorat a propune religiunea, 

a ţinea strană la utrenie alăturea cu cantorul, a instma 
elevii în cântările bisericeşti, a-i conduce în Dumineci şi 
sărbători la biserică şi a cânta cu ei 1rs sî. liturghie." 

Acum ţine-te alesuict Capeţi delà biserică 190 cor. 
(plătibile) iar restul întreg delà stat. Dacă ai avea familie 
de vre'o 4 - 5 membrii cu 20 ani <le serviciu, vei avea 
circa 20.000 cor. toate dela stat, minus plătibiiele 190 cor. 
delà biserică ; pentru aceste vei avea, bine înţeles, să 
propui religia, să fii strană la utrenie alăturea cu can
torul, apoi, instriiind copii în cântările bisericeşti (nu 
cumva alăturea cu cantorul ?) să-i conduci la biserică în 
Dumineci şi sărbători şi să cânţi cit ei la sf. liturghia. 
Apoi mai ai fireşte, prelegeri în toată ziua dela 8—12, şi 
dela 2--4, mai ai apoi şi alte datorinţe. Statul te plăteşte 
cu bani, comuna iţi dă Semne să te încălzeşti, biserica 
îşi susţine şcoala confesională cu 1 9 0 cor. (plătibile/ Să 
nu uiţi, alesule, plătibiule cu 190 cor. să propui religia ! ! 
Părintele, şeful, directorul nu poate, are afaceri. 

Dacă iţi vei uita de datorie, aeo'o-i §-al 21 al Decre
tului despre reorganizarea învăţământului. 

Tărnăveanul. 

Supliment La numărul de raţă alăturăm sta
tutele secţiilor judeţene, .pentruca fiecare judeţ 
să se organizeze, de altă parfc fiecare învăţător 
sâ-şi poată cunoaşte datoria. 

Inaugurări, Di. Gr. Capătă, profesor ia şcoala 
nermală din Zelau, ne trimite un raport m.u im;g 
despre inaugurarea şcolii normale de băeţ.de acolo. 

în 7 Decemvrie a. c. s'a sărbătorit deschiderea 
şcoalei normale de fete din Cluj. 

Ne bucurăm din inimă, că şi-au început munca 
aceste şcoli mai indispenzabde, decât multe altele. 

Altă şcoală, in „Lamura" Nr. 2 dl. 1. Nisipeanu are 
un articol cu acest titlu din care reţinem următorul pa:,, J : 

„Nu găseşti ecou în inima copilului, nici că un negustor 
a vâr.';ut atâtea oi, ori atâţia boi, cu preţul de atât bu
cata, şi i-se cere să socotească cât a luat peste tot; va 
găsi însă un ecou, ce nu s*, va stingi iarăşi niciodată, 
lecţia aceea, când, înainte de à trece la operaţiile mate
matice, învăţătorul ar stârni intre copii o discuţie vie şi , 
familiara despre solidaritatea tuturor ungherelor pămân
tului în prsducerea mărfurilor, când ar face să defileze 
în imaginaţia copiilor celele nenumărate ale muncitorilor 
de toate culorile şi de toate graiurile, cari pun mână de 
mână pentru a făuri condeele de scris, hârtia cărţile, cer
neala, literiie şi presa, băncile şcolarilor, nasturii hainelor, 
gumele cu cari ei, mici şcolari, şterg deseriurile greşite, 

bricegele cu cari îşi ascut creioanele. Dună o introducere 
aşa de vie, ar urma socotelile felurite, cari ar duce l S 
stabilirea costului unui creion, al unu: toc, a! unei peniţa 
etc. S'ar vedea de către copii în acelaş 'timp şi feluritele] 
operaţii pria cari a trecut fabricarea unei peniţe şi costul 
succesiv ai acestor operaţii până sV.r socoti costul uneia! 
din altele." ' | 

Despre constituirea cercurilor didactice îndiferite oraşe; 
vom publica cu plăcere rapoartele ce ni-sc vor trimite. —| 
Aceste cercuri sunt celui i e cele mai pline de viaţa dini 
organizmul mare, care-i asociaţia generală | 

Educaţia prin ilustraţiuni. Pentru educa~| 
ţia masselor, americanii S" slujesc foarte mul t | 
de ilustraţii. Când vor ca o idee să i sb iască | 
creerui şi să pătrundă în inimă o ilustrează,^ 
scrie sub figură o maximă potrivită şi o afişazâ | 
pe ziduri. Lumea se uită, surâde, îşi încreţeştejj 
fruntea, gesticulează şi pleacă ajroi cu ideia în^j 
cap. Mii de sfaturi şt idei se răspândesc astfel $ 
prin ilustraţii şi prin reclame. („L.") J 

O şcoală de educaţie fizică. S'a început | 
în-sfârşit în f.rmatâ aceia ce a rămas neîmplinit'{ 
încă în vieaţa civilă a masseior populare : s'a în- I 
fiinţat o şcoală militară de educaţie fizică în -j 
Bucureşti, care să pragătiascâ instructori de gim* ; 
nastică şi de sport. ( , L . F C ) ţ 

Proectnl de salar izare . No. 3 a! revistă noastre era 
pus sub presă când am primit spre publicare proectul cel 
nou de salarizare. Pentru a ajunge totuşi la cunoştinţa 
învăţătorimei ani stăruit ca să fie publicat în ziarul „Patria". 
In numărul aceste î! reproducem, ca să fie cunoscut în 
cercuri cât mai largi. Cu toate schinbănie aduse faţă de 
proectul ce! vechi totuşi nu ne poate mulţumi mai ales, 
că are. şi unele dispoziţii jignătoare pentru o parte o tag
mei noastre. De ce oare colegii, cari n'am 4 clase sec. să 
fie lipsiţi de adaosul de serviciu. Nu servesc ei interesele 
şcoalei cu acelaşi devotament ca şi ceilalţi colegi ? ! Noi 
dorim —şi pentru aceasta vom lupta - - ca singură munca 
omului să fie măsura răsplăţii ce Irebue sa i-se dea. Fiind 
încadraţi in baza acestei legi de salarizare vom duce mai 
departe lupta până ia izbândă deplină. 

Institutul geografic din Bucureşti a ales 
de membru pe dl Dr. Ion Mateiu, directorul 
învăţământului printar. Ace«sta tn&iîâ disiinc-
ţiuue se rtsfrânge şi asupra învâţătorimei din 
rânduire căreia s'a ridicat şeful învăţământului 
primar din Transilvania. • 

La încheerea revistei afiăm, că ion Mîha-
lache e numit ministru. 

Cercăr i le didactice. învăţătorii din Cluj 
au format un cerc didactic a!<sgându-şi ormâto-

. rul birou : A. Pora, preşedinte; P. Bura, v.-pre
şedinte ; 1. AngheJiu, secretar. Iu toate oraşele 
unde sunt mai multe, scoale primare, e bine ca 
învăţătorii să se grupeze în cercuri didactice, 
prin cari pot limpezi toate chestiunile ce privesc 
şcoala. E drept, că fiecare şcoală îşi are con
ferinţele ei lunare, dar cercurile didactice dau 
posibilitatea ca anumite probleme să se adâncească 



mai bine, trezesc solidaritatea între membrii, ri-
dică -— prin munca ce o desfăşoară cercul — 
vaza învăţătorilor în societate. Prin eie se poate 
lua contact şt cu cercurile profesorilor cari nu e 
bine să se izoleze. 

•»• Mihail G. Crăciun. La 2 5 t Noenivric s'a stins în 
Lugoj de o boală repcatină subrevizorul judeţului Caraş-
Severin. Soartea nemiloasă i-a răpit din mijlocul învăţă-
torisnei acum când putea să fie atât de folositor şcoalei 
româneşti. Prin M. G. Crăciun pierdem nu numai un su
flet ales de dascăl, ci şi un bun român. După procesul 
memorandului moflestul dascăl din Hodoş a suferi; tem
niţa ungurească alături de fruntaşii neamului. Înmormân
tare:! frumoasă ce i-s'a făcut, la care a luat parte oficia
litate, o mulţime de învăţători şi ţărani a fost încă o do
vadă ele numele bun de care se bucura în toate păturile 
societăţii. Paonegiricul 1-a rostit Valeriu Sasu subrevizor, 
care a arătat munca frumoasă ce a desvoltat-o M. G. 
Crăciun în cei 29 ani de dăscălie. El a fost mult timp 
preşedintele Reuniunii Învăţătorilor din Caras—Severin, iar 
cu ocazia organizării Asociaţiei a fost ales ca secretar. 

Fie-ţi somnul lin, ostaş al luminii, că luptă bună a-i 
luptat. , 

Cuvinte adevărate, in nvista „Arhiva" pentru ştiinţa 
şi reforma socială dl dr. Ion Mateiu analizează cu aparat 
ştiinţific chestiunea: „Cultura românească şi Minorităţile 
naţionale din Transilvania". Cadrele înguste ale revistei ne 
împiedecă să dăm părţi din acest temeinic studiu. Trecem 
numai încheerea următoare: „Poporul nostru are calităţi 
suficiente, pentruca luminat statornic de o înaltă înţelegere 
a vieţii, să creeze pe pământul Daciei reînviate civilizaţia 
românească superioară prin strălucirea sa etică şi cuceri
toare-prin universitatea concepţiei sale. 

Anuar pedagogic . Se 'nplineşte in curând 7 ani de 
când învâţătorimea română a primit — drept dar de anul 
nou — primul anuar pedagogic. Organizarea şcoalei pri
mare, la care Invăţătorimea munceşte cn pnteri încordate, 
ar fi uşurată mult dacă acest prieten drag ar cere din nou 
intrare în casele noasirc, ca să ne -sfătuiască spre bine. 
Lipsa lui este arzătoare, căci atâtea probleme cer să fie 
limpezite, să fie cât mai bine deslegate. Bărbaţii noştri de 
şcoală ar face un nepreţuit serviciu învăţătorimei scoţând 
această publicaţie, care ar fi şi un mijloc pentru unifica
rea învă amantului către care tindem. 

N. Stoier iu . — Aşa se cheamă unu! dintre cei mai 
aleşi luminători ai ţărănimei din Moldova, care a căzut în 
lupta pentru libertate. Despre munca săvârşită de acest 
învăţător, dl I. Simionescu scrie în „Lamura" un articol 
elogios, dând viaţa lui curată ca cristalul, energică însă, 
ca şi apa repede de munte, pildă de urmat tuturor colegi
lor săi. Amintirea lui o păstrează ţărănimea, pentru care a i anual. 

i dar este totodată şi un tittu de cinste, pentru ţară. Suedia, 
Danemarca, ca ţări democratice, au avut miniştrii recrutaţi 
dintre învăţători, nici o ţară însă nu se poate mândrii, ca 
în parlamentul său a trimis 60 de învăţători, ca ei, cunos
cătorii sufletelor şi nevoilor ţăranilor, să-şi spune cuvântul 
la legiferarea învăţământului, dreptului de vot, reformi • 
agrare şi a tuturor chestiunilor, ce vor ave:: să ridice mas-
selc de jos, pe cari se sprijină puterea statului în timp de 
pace şi război. C. / . 

* * 
* 

„Comitetul centra! aî Asociaţiei învăţători
lor 4 ' a ţinut ş t i inţă în 15 Decemvrie, a. c. în 
Cin], unde a horărâî compunerea unui nou me
moriu îrt cauza salarizării, în cauza stetificării 
şccaielor primare, mm departe în cauza tuturor 
celorlalte reviudecâri aie corpului îavâţătoresc. 
Ace ;t memorit: a fost •••reieutat dlai şef de resort, 
Dr. V. Branisc; de olîră o cotnisiuno în frunte 
cu noul preşedinte dl Traian Şuteu în 18 Dec. 

| a. c. ii'. Nrui viitor vom da în întregime acest 
j memoriu, pen'ruca să es vaza că comitetul cen-" 
| trai îşi race datoria. Tot atunci vom da şi răs

punsul ce s'a dat !a acest memoriu. 
Constatări. Suntem necesitaţi să constatăm 

cu deplin regret acum pentru a doua oară, că 
nici până azi na s'a făcut îndreptare în nedrep
tatea adusă învăţătorului când cu numirea revi
zorilor şcolari. îrt unele judeţe ocupă acest post 
oameni cari n-au nici un litiu de drept. Cerem 
cu stăruinţă înlocuirea acestor domni prit oa
meni cari se bucură de simpatia învăţătorilor — 
chiar în interesul şcoaiei şi al învăţământului. 

Cărţi, Reviste, Ziare. 
„Răsăritul-' revistă săptămânală. Anul II. No. 13—14, 

Bucureşti: Bulevardul Academiei 6. Abonamentul'20 Lei 
pe an. 

„Gazeta Şcoalei", organul asociaţiei judeţene a mem
brilor corpului didactic primar din Dolj. Apare la 5 şi 20 
ale fiecărei urni Craiova Str. Barbu Catargiu. Anul I. No. 
20. Abonamentul anual 20 Lei. 

„Munca intelectuală", revistă literară, ştiinţifică şi ar
tistică, Buzău, Strada Oilor No. 2. Anul f. No. 4. Exem
plarul 1 Leu. 

„Tribuna". Organul învăţătorimii române din Bucovina. 
Anul î. No. 20. Ap:je săptămânal. Cernăuţi, Strada Rfi-
mer. No. 2. Abonamentul anual 32 Lei. 

„Turda", organul Românilor din judeţul Turd-Aricş. 
Anul I. No. 3. Apare săptămânal. Abonamentul 28 cor. 

înfiinţat tovarăşii, cooperative, societatea culturală „Deş
teptarea Săteniler" şi foaia „Vestitorul Satelor", apoi iniile 
de k.i'ăţători români, pentru a cărei organizare el a chel
tuit t; «ă energia sufletului său tânăr. Numele lui va rămâ
nea, ca o floare aleasă !n bu hetul învăţătorimei româneşti. 

învăţătorii parlamentari. — Conducătorii asociaţiei 
gene...se au avut împreună cu învăţătorii parlamentari o 
consfătuire In vederea conchemării unui congres al învă
ţătorilor din întreagă ţara. Aceste momente sunt pagini stră-
uclk în istoria mişcării de organizare a tagmei noastre 

„Satu Mare". Organul partidului naţional. Anul I. No. 
18. Satu Mare, Strada Mihaiu Viteazul No. 20. Abona
mentul 60 cor. anual. Apare Miercurea şi Dumineca. 

„ifducafia". An. II. No. 8—9 Octomvrie—Noemvrie. 
Cuprinde articole iscălite de Gh. D. Mugur, G. G. An-
tonescu, Spr. Popescu şi I. Nisipeanu, Am dori, ca dl 
Nisipeanu să ne arate „drumurile nouă" şi la celelalte 
obiecte, nu numai ia învăţământul religios. Conducătoarele 
grădinilor de copii, găsesc în revista aceasta material 
foarte preţios. 



„Lamura". An. 1. No. 2, Noemvrie. Conţine articole de 
literatură, ştiinţă, artă, iscălite de: A Viahuţa, N. Crainic, 
i. CI Nisarion, 1. Steîănescu, C. Sudeţcanu, J. Nisipcnuu, 
I. Simionescu. Este o enciclopedie de sfaturi frumoase 
pentru învăţători şi. toii doritorii de cu'ttnrâ. Numărul 
acesta este uitimut, caie a apărut sub direcţia maertrulaf 
Vlahuta. . • 

„Biblioteca şcolarilor 'şi a tincrimei" îngrijită do lcsif 
Stanca „De zile mart', cele mai frumoase poezii din poeţii 
noştri clasici, potrivite pentru educaţia naţională a tinerL-
mei, cântări, declamări). Preţul 3 cor. Se află de vânzare 
la toate librăriile. Depozit principal Biroul cei.tral de ga
zete, Oradea-Mare, Str. Râkoczi 1. Membrii corpului di
dactic cari procură direct dela acest birou, primesc rabat 
25 procente. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I . 
Fratelui M. în S . Da, după o neîndreptăţire adusă 

învăţătorilor, urmează alta, a revizorilor şi mai ales a sub-
revizorilor. După nou! normativ de salarizare, revizorii 
încep cu cl. VIII, iar subrevizorii cu cl. X. Şi unii şi alţii 
sunt învăţători cu diplomă — afară de cei .câţi-va cu pre
gătiri academice. E greu de înţeles deci, pentracc să face 
deosebire aşa mare. Sfânta dreptate cere ca, revizorii şi 

.subrevizorii cu pregătiri de' învăţător să înceapă cu una 
şi 'aceaş clasă, iar revizorilor să li-se acorde cel mul un 
honorar special. 

Aşteptăm pe 1 lanuar pe reprezentanţii tuturor revizo-
râtelor pentru o consfătuire la Cluj. 

Dlui Gh. Cau. în S i l . Nu mai are, — vedem, — nici 
un rost să-ne spunem prin articole'părerile asupra nourti 
normativ de salarizare al învăţătorilor. Să spune curat în 
circulara din numărul de faţă. Fiecare secţie judeţană să 
se întrunească de urgenţă şi să desbată, îndrumând pe 
comitetul central să aducă ia cunoştinţa celor în drept 
dorinţele mulţimii. In aceste adunări se poate deliberi 
asupra convocării congresului 11. Noi credem, că de astă-
dată ar fi bine să ţinem acest congres separat de învăţă
torii din vechiul regat şi celelalte provincii. Aveau uneie 
chestiuni, cari sunt exclusiv ale noastre. Ca termin ar fi 
cel mai potrivit 24 Februarie 1920, când se împlineşte 1 
an dela 1-ul congres. 

Corpul didactie — Sp. Nu împărtăşim mei una dîa 
părerile Dv. Pentru idea dinfâiu — nu aflăm destul de 
bine pregătite massele. Şă întrăm în partidul* naţional ? 
Dar nu Vă aduceţi aminte cum au păcălit pe învăţători 
actualii şefi ai partidului naţional? Dior! nici un nou par
tid. Acolo-i partidul viitorului, a lui ion Mihalache; 

peste câtevasapíámani cu aprobarea Cons. Dir. 

cu bucăţi de cetire şi cu exerciţi i de con

versa Ji pe seama claselor i—iii. a scoa le-

lor cu limbă de propunere maghiară, de 

Dr. E M I L P R E C U P , director ai liceu. 

F o o r î e J u n i ei p e B t r H - ţ r e b y i i t e i e ìiìnìi 

Preţul c ă r ţ i i es te 3 0 coroane 
1-50 porto . 

Dupăce în lipsa de hârtiecarîea va apare nu
nta" într'un număr hotărît de esemplare, Tkììl 

cari voesc s'o albe, să trimită banii înainte 

A L E X A N D R U ANCA 

Alexandro Anca 
Cluj, str. Deák FerencNr. 14. Fondată în 
anul 1908. Execută z i a r e , r e v i s t e , t o t t e 
lul de cărţi, anuale didactice, bilanţuri, 
afişe, note, anunţuri, bilete si t o t felul 
de tabele, etc. Toate productele tippgra-
fice se tipăresc cu cele mai moderne c a 
ractere, dé litere şi preţuri, moderate. 
C o m á n d e l e se execută grabnic . 

Cluj, Piaţa R e g e l e Matia, Nr. 3 2 , 
F o n d a t ă în anu l tuOS. Mare depozit de 
cărţi bisericeşti şi şcolare, cu propria 
editură cărţi din toate ramurile literaturii 
române. Cele mai noui producte literare 
apărute în decursul răsboiului. Tot c e a 
apărut până acum în România veche. Are 
tot soiul de recvizite de scris şi de şcoală. 




